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pozici je v CS-fontech alternativni hyphenchar. Pouzijete-li ve vstupnim
souboru ,—¢ bez definice, dostanete obyé&ejny spojovnik (nedélitelny).
Po pouziti vySe zminéné definice, dosdhnete kyzeného efektu opakovani
spojovniku na zacatku radky.

Premapovani znakl v tcp-tabulce miizete nejlépe provést pomoci pro-
gramu maketcp. Pokud jste na tom jako ja a tento program nemate mo-
mentélné po ruce, mizete provést zmény pfimo v souboru kamenic.tcp
nebo pclatin2.tcp (fuj, to je ale osklivy zptsob). Obsah bytu na off-
setu ¢8h (poéitdno od nuly) zméite na hodnotu c4h; obsah bytu na
offsetu 1c8h zménte na hodnotu 9ch. Nezapomente po provedeni zmén
v tcp-tabulce znovu vygenerovat forméat, aby zacaly zmény ucinkovat.
(V CS-TgXu slouzi ke generovani formatu davka initex uloZend v ad-
resaii BATS.)

Lunisolarni vypocty v TpXu

I Bc. STANISLAV BRABEC I

Tento clanek patii svym zaméfenim spis k TEXovym kuriozitam. Chce
ukézat, co vSe 1ze v TEXu délat a jak neuvétitelnd makra lze psat. K na-
pséni mé inspirovala kniha [1], zv145té pak jeji kapitola o , bilych trpasli-
cich“ a ,introvertech® mezi programy, kde byl jako priklad popsan Gaus-
stv algoritmus pro vypocet data velikonoc. A protoze jsem téZ precetl
znamy ¢lanek [2] a z valné ¢asti i knihu [3] s krdsnou ukézkou Eras-
tothenova sita, dosel jsem k zavéru, ze nejkrasnéjsi ukazku tohoto typu
programu je mozné pripravit v TEXu. Po jistém usili vznikl program, jenz
vam predkladam. Na prvni pohled pfipomind spis poruchy na lince, nezli
makro v TEXu, ale skuteéné funguje, jak jisté kazdy nahlédne (tj. vy-
zkousi a uvéii vysledku). Komentére nejsou vlozeny (viz [2]: Opravdovy
programator nepotfebuje poznamky — vlastni kéd je zfejmy.). Navic se
domnivam, ze komentar by stejné pfilis§ nepomohl. Tak alespon prikla-
dam podobny program v jazyce C (ten vSak umi pouze éesky, nebot stan-
dardni oSetfeni formatovaného vystupu nezna prehozeni parametri).
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Velikonoce patii k starobylym svatkdam. Jiz pohané slavili prichod jara
o prvojarni upliikové noci (z téchto dob pochdzi i nézev reanko noug).
Krestanskd kultura umistila do téchto pohyblivych svatka oslavu Kris-
tova zmrtvychvstani. Tim doslo k posunu tohoto svatku na nésledujici
nedéli. A tak nam zde nas$i predkové pripravili matematicky rébus — co
nejjednoduseji vypocist datum velikonoc. Jeden z nejvétsich matematic-
kych génid — Carl Friedrich Gaufl ndm zde zanechal pravdépodobné ne-
prekonatelné jednoduchy algoritmus, diky némuz mohl vzniknout i tento
¢lanek.

Co se tyce vlastniho Gaussova algoritmu, Zel neznam nikoho, kdo by
ho pochopil a umél rozumné vysvétlit. Kromé toho se domnivam, ze di-
kaz jeho spravnosti by vyzadoval (vzhledem k rozsahu tohoto bulletinu)
nékolik jeho ro¢niki.

Lunisolarni algoritmy lze napsat v TgXu samoziejmé i prehlednéji.
Priklad nalezneme v souboru HEBCAL . STY od Michaila Rozmana a Ramy
Porratové, jenz je soucasti hebrejského TEXu. Rozdil délky soubort je
vak zfejmy (stondsobny).

Jesté malé upozornéni: program by (alespori dle mého tsudku) mél
spravné fungovat pouze pro data mezi roky 1900 a 2099. Implementace
pro ostatni léta je téz moznéa. Pro zdjemce mam pripraveny véény kalen-
dar pro TEX, jenz nélezité osetiuje i julidnsky kalendafr. Bude-li nékdo
v TEXu séazet tieba efemeridy, nic mu nebrani je v TgXu i poditat. Na-
konec, jaky jiny typograficky systém by néco podobného dokézal?

Pouziti je trividlni: Do konzole napisete ,csplain \year=rok \langu-
age=jazyk \input Easter“ a program vytvoii DVI soubor s datem Ve-
likonoc. Vynechate-li zadani roku, pocita se letos, vynechate-li zadani
jazyka, bude to anglicky.

Priklad: ,csplain \year=1968 \language=\czech \input Easter‘.

Tl tototoToToToto oo o oo To o oo o o oo oo oo T o o o oo o oo o T oo o oo o oo oo To o Jo o o oo oo oo o o

h h
% TeX algorithm to compute an Easter date yA
h h
h h
% File: Easter.tex v 1.5 95-04-18 12:20:00 yA
% Author: (c) 1995 Stanislav Brabec utx@k332.feld.cvut.cz %
h h
% Copyright: Easter.tex is freely distributable as a sample of %
% compact astronomic computations in plain TeX %
h h
% Usage: %
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virtex [&fmt] [\year[=]lyear] [\language[=]\xxx] \input Easter 7

(writes result to Easter.dvi, not comnsole, sorry) %
yA

Years available: 1900-2099 %
Languages: czech, slovak, german, none specified = english %
You can simply add any other. yA

Requires language token defined in format (from hyphen.lan) %

B IS IS S

Based on Easter algorithm of Carl Freidrich Gauss. %
Warning: Trying to understand the algorithm can take a very %
% long time and can cause a headache! Don’t try it. %
% ... (And if you find a shorter algorithm, let me know!) %
% Note: Single-language algorithm can be even much shorter. %

h h
Tl tototoToToToto oo o oo To o oo oo oo oo o oo Jo o o o oo oo o o oo o o o o oo oo To o Jo o o o o oo oo o

\def~#1{\catcode ‘#113}":\let:\let"+:+\advance™ ‘: ‘\year~$
:$\newcount™":"\def” [: [\ifnum~?:?\the~] :J\fi~*:*\multiply

/()7 8(808) 85 T /#1#2{ (#1\divide (#2% (—#2+#1 (37 ¢ /7 {19}’ 19
+224/2{303)5; /;4%;24) 5; /5 T*;4+) ;7 %;6+)5/)7+)+)21

D>554)-71(317:{; }°{H)1 D>H)-C:{/ NP~ *{3D=C*{:}1""{D)}
~$#1#2#3#4{\ifx#1\undefined\else [\language=#1";{#2}~/{#3}#4]11}
$0{March}{April}{Easter falls on :".\ and ’*~., 7.}
$\czech{biezna}{dubna}{Velikonoce p¥ipadaji na ~.\ *’a ~.\ :7‘.}
$\slovak{marca}{aprila}{Velkono¢né sviatky pripadaji na ~.\ *’a ~.\ :7¢.}
$\german{Marz}{April}{Die Ostern fiel sein am ~.\ *’und ~.\ :7¢.}

\end

Program v jazyce C:

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <time.h>

char x[32],y[32];

struct tm *curtime;

char *day(char *x,const d,const short om)

{

sprintf(x,"%i. %s",d>317d-31:d, (d>31&&'om?"dubna "

:(d==31)| | 'om?"b¥ezna ":""));

return(x) ;

}

int main(int argc,char x*argv[])

{

int d,r;

time_t t;

if (argc==2) r=atoi(argv[1]); else {
time (&t);
curtime=gmtime (&t) ;
r=1900+curtime->tm_year;

18



}

if ((d=22+(d=(19%(x%19)+24)%30) +(5+2% (r%4) +4* (7)) +6*d) %7)>56) d=d-7;
printf ("Velikonoce p¥ipadaji na ¥%sa %s%i.\n",day(x,d,1),day(y,d+1,0),r);
return(0);

}
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Addendum:

Predminuly tyden se mi dostal do ruky dalsi genidlni pfiklad z panoptika
programu v [1] — program ,zelva“. Je jim program wp2latex. Na mém
pocitaci (bez matematického koprocesoru) travi pfiblizné 95 % veskerého
¢asu vypisovanim toho, kolik procent je jiz pfevedeno (béhem pievodu
100kB souboru vysle do konzole desitky az stovky tisic znakid (polovina
jsou znaky BS)). 3% c¢asu travi vypoctem toho, kolik procent je jiz pfe-
vedeno (v aritmetice s dvojndsobnou piesnosti), zbylé 2 % ¢asu pak travi
prevodem — to jest neustalym vyhledavanim znakd v naprosto neefek-
tivné organizované tabulce. Takovy dokonaly priklad ,,zelvy* nevymysleli
ani autofi [1].

To je prekrasné vyuziti TEXu; pokud si ale pro zacatek chcete TEXovskou
aritmetiku vyzkouSet na néfem jednodussim, le¢ stejné praktickém,
zkuste sestavit makro s jednim parametrem #1, které posune aktu-
alni datum o #1 dni, tedy napf. \advancedate{14} udéld v roce 1995
z 26. Gnora 12. bfezna, ale nasledujici rok spravné 11. bfezna (jedno
z moznych FeSeni najdete na konci tohoto ¢isla).

Karel Horak
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